

# 丝路梦回

□记者 宋扬

在人们心中,西域是一个神秘的地方,丝路是一条美丽的路。

漫漫黄沙、悠悠驼铃、青青绿洲、绵绵雪山……尽管路上历经千辛万苦,尽管天气多变、人烟稀少,这条路上的神秘、美丽、浪漫也足以盖过恶劣和磨难。

你是否看过一部舞剧叫《丝路花雨》,那美轮美奂的服装和场景让人眼花缭乱;你是否听过一首歌叫《丝路》,不管是齐秦的沧桑还是梁静茹的哀婉,都充满爱的期盼。丝路,总是千般风情,万般梦幻。

丝路,于洛阳而言,更是非同一般。尽管丝路起点争议了多年,但洛阳是丝绸之路东方起点之一是不争的事实。公元前2世纪,西汉张骞正式出使西域后,我国与西域各国的商路进一步拓展,逐渐形成从洛阳出发,过长安,穿越河西走廊和塔里木盆地,跨越葱岭,经过中亚,或南下印度,或西往伊朗、叙利亚,直达地中海东岸的一条横贯亚欧大陆的陆上交通线。

正是这条丝路,让隋、唐时期洛阳和长安东、西两京的国际地位得以淋漓尽致地体现。在多少影视作品中,洛阳城里驼队穿梭、波斯商人汇聚的场面几经重现。丝路,成就了洛阳乃至全国的繁华;丝路,也是每一个热爱家乡的洛阳人的骄傲。

去年,洛阳晚报创刊20周年之际,“牡丹使者重走丝路”采风团从洛阳一路向西,不畏艰难,穿越无人区,探访了丝路国内段的申遗点。今年,丝路申遗成功的喜悦在每个人之间传递,采风团第二季又踏上了西去的征程。

丝路,在每个人的心里,在每个人的梦里。有机会的话,让我们也重走丝路,梦回千年。



《洛阳晚报·休闲周刊》二维码

绘制 茜文